

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.342. Burgos. § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 30 de Abril de 1937

Saludo a Franco: ¡¡Arriba Española!!

Nuestro glorioso Ejército se halla a menos de veinte kilómetros de la capital de Vizcaya

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 29 de Abril de 1937:

Ejércitos del Norte y del Sur

Frentes de Aragón, Madrid, Avila, León, Asturias, Soria y Andalucía. Ligeros tiroteos, con dos pequeños ataques en Aragón y Asturias, que fueron rechazados con grave quebranto para el enemigo.

Frente de Vizcaya: Ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas sobre Guernica, tomándose todos los pueblos que se encuentran al Este de la ría del mismo nombre y apoderándose, después de brillante combate, de la histórica población de Guernica que defendía una división de batallones vascos, asturianos y santanderinos, habiéndose cogido prisionero al jefe, que mandaba dicha unidad y muriendo varios oficiales de su Estado Mayor.

Se cogieron al enemigo numerosos heridos, gran cantidad de muertos y cerca de 400 prisioneros. También fué capturado un diputado provincial nacionalista, que actuaba de comandante de Artillería en el sector.

El material cogido al enemigo es importantísimo, no habiéndose clasificado todavía por la cantidad del mismo y por estar esparcido sobre el terreno de la lucha.

La destrucción llevada a cabo por los rojos del barrio más rico de la villa, es semejante a la producida por las hordas rojas antes de abandonar Eibar.

La indignación de las tropas por tan bárbaros destrozos, aumenta su espíritu para libertar al pueblo vasco de sus bárbaros verdugos.

Salamanca 29 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

CRÓNICA DEL FRENTE

Alas en el cielo de España

Por José María de la Torre

GUERRA EN EL CIELO

Parece una paradoja, pero la guerra gusta de las paradojas. Mirando al azul, tan limpio y transparente, uno se incapar de imaginarse que puede ser perturbado por la lucha bélica. Y sin embargo, en el cielo está la clave de la victoria. La guerra que en pasados tiempos tenía una dimensión de superficies, hoy cuenta también con una dimensión de altura. Y lo que es más importante, es que este término debe admitirse con toda su limitada trascendencia. Es decir: altura, que significa no reconocimientos de obstáculos; ya que la aviación lo mismo ataca los frentes que los objetivos interiores y puntos vitales que conviene desorganizar. Por esto, mirar al cielo, además de una oración, es gozar de la confianza de que en el alto están los ángeles de la victoria.

HERÁLDICA DE NUESTRA AVIACION

Las hélices con sus revoluciones atormentan nuestra atención en el cielo. Sobre campo de azul, destacan brillantes las alas de nuestra aviación. Pasan y repasan, en dibujos correctos a cumplir sus variados servicios los aparatos de bombardeo, en formación de cuña, con el jefe de patrulla en cabeza, simulando una pequeña banda de aves migratorias. Más arriba, casi en escondida escolta pasan los "cazas", en hilera, el último mucho más pequeño y más alto que los primeros, como guardador de una numerosa nidada. Y cruzan los aparatos de exploración y enlace, de marcha más lenta, que parecen recrearse en el arte del vuelo. ¡Ruidos de motores amigos sobre nuestras cabezas, alegría y seguridad de los infantes pegados a las trincheras!

1914-1936
Al iniciarse la guerra europea la aviación se encontraba en sus primeros ensayos. Los aparatos, más que volar, pagaban saltitos. "Raid's" de quince minutos eran "records" de duración. Las necesidades bélicas acudieron en los inventores a perfeccionar los estudios aeronáuticos. Y pronto fueron advertidos los progresos técnicos de la aviación. Vieron marcada importancia en la decisión del conflicto europeo la actuación de las Armadas aéreas. Hoy, después de 22 años, la aviación se ha hecho mayor de edad. Hemos conocido el "Plus

Ultra", la travesía de Limberg, la copa Schneider de velocidad... "1936 es el año en que el hombre—según frase gráfica de un glorioso jefe de Aviación—se fue hasta de las gaviotas".

ESCUELA DE AVIADORES

Azules del destino hacen de España una escuela práctica de aviación. Por esta causa, todas las naciones tienen sus ojos puestos en nuestro suelo. Se examina la estructura de los aparatos que cortan nuestro aire; se estudian las explosiones de nuestros motores, los trenes de aterrizaje, las ametralladoras y bombas que empleamos, se admiran las hazañas de nuestros pilotos y observadores... Podríamos decir con frase célebre: "No somos nada y lo llenamos todo". Y es que, no obstante la ciencia aerodinámica, los laboratorios y las academias, las maniobras y los simulacros de bombardeo; a pesar de todo eso, nada enseña más que unos meses de guerra, en que el enemigo no es un enemigo de pega y también tira a dar.

ALAS RUMBO AL FUTURO

Nos encontramos rodeados de un grupo de jóvenes oficiales españoles. Relatan tantos y tan maravillosos episodios que es imposible resumirlos en una primera impresión. Lo esencial el apuntar ahora que en España existe un enorme entusiasmo por ingresar en el arma de aviación. En una capital de España, donde se dan cursos preparatorios, se convocaron cincuenta plazas y se presentaron noventa y seis solicitudes de ingreso. ¿Afección al vuelo? ¿Arrojo de la vida? ¿Ideal por la Causa? Todo eso y mucho más que entra en la zona espiritual de lo que no puede concretarse en palabras. Y lo final de la campaña, nuestra Patria contará con un arma eficiente de aviación integrada por aviadores experimentados que sabrán pilotar y manejar los mejores aeroplanos que cruceen los aires. España, nuestra pequeña y diminuta nación, arrinconada en Europa por viejos políticos ineptos, volverá muy en breve a aparecer escrita en el cielo internacional con las letras mayúsculas de una existencia real y verdaderamente efectiva. ¡España volverá a ser la España de las Carabelas que va en pos de un Imperio surcando el mar azul de los cielos!

FRANCO, EL JUSTICIERO

Las madres de los soldados combatientes del pueblo de Guijuelo (Salamanca) reciben la justicia que pidieron al Jefe de Estado en demanda de que no se tolere que haya emboscadas mientras sus hijos están combatiendo

Siete madres de soldados combatientes del pueblo de Guijuelo, llamadas Manuela Muro, Julia Hernández, Manuela Parra, Catalina Moreno, María Jiménez, Anastasia Hernández y Ramona Hernández, dirigieron un escrito al Generalísimo Franco, que copiado a la letra, dice así:

"Viva España! ¡Viva Franco! Excelentísimo señor general Franco: Las abajo firmantes somos madres de hijos que tenemos en el frente, y muy gustosas de que estén allí cumpliendo con su deber de patriotas doloridas de España, y que en estos momentos porque atravesamos nos parece que todos los hombres jóvenes deberían de estar en estos sitios que hoy la Patria necesita; vemos en nuestro pueblo querido de Guijuelo los muchachos de 20 a 28 años pasar y dedicados a su vida particular, nos parece que debían estar siendo útiles a la Patria; exponamos a V. E. con el debido respeto se haga justicia. Los nombres de dichos muchachos van al respaldo. Dos guarda a V. E. muchos años para la defensa de nuestra querida España. Guijuelo a 27 de Abril de 1937. Los nombres del respaldo, son: Miguel Julián Hernández, Francisco del Águila, Pascual del Águila, Jesús Martín, José Rodríguez, José Gómez, Bernardo Rodilla, Crispulo Rodilla, Pascual Manzano y hermano, Hipólito Hernández, Mateo Gómez, Anselmo Manzano, Miguel Gómez, Jacinto Rodríguez, Federico González Antonio Acosta y Antonio Maldonado y hermano y otros más que no recordamos en este momento".

El Generalísimo Franco, ordenó inmediatamente de tener noticia de tan trascendental deseo de las madres de los soldados que se hiciera una averiguación rápida y exacta del hecho denunciado. Al siguiente día 28 de Abril en el Ayuntamiento del pueblo de Guijuelo ante las autoridades compuestas por el alcalde, el secretario, concejales, sargento comandante de la Guardia civil, jefe de la Guardia municipal, cura párroco, maestros, maestras y vecinos buenos, uno rico y otro pobre y una rica y otra pobre y las madres firmantes de la instancia, que se llaman a los hombres de Guijuelo que fi-

guraban en la relación expuesta por dichas madres, y resultó: Que en efecto de la relación dada por dichas madres, excepto José Rodríguez, Mateo Gómez, Jacinto Rodríguez y el que se llama en la relación hermano de Antonio Maldonado, todos estaban trabajando y haciendo su vida normal, y ellos reconociendo públicamente que así lo hacen o sea que si bien no estaban en filas, estaban trabajando en sus faenas o haciendo su vida ordinaria y que en vista de las manifestaciones de sus convecinos y hermanos del pueblo, a pesar de que ellos el no haberse incorporado a las filas era porque estaban exceptuados por las leyes vigentes, ante esta guerra, en la que se ventila la vida y el honor de la Patria y que las excepciones que ellos disfrutaban no eran ahora suficientes para no rendir ante ella todos los esfuerzos y el sacrificio de la vida, que es el supremo, renunciaban a sus derechos de leyes publicadas en otras ocasiones en que no había iguales peligros e iguales deberes, y pedían allí mismo voluntarios para incorporarse al Ejército y que las instancias serían entregadas inmediatamente al alcalde.

Cuando los españoles desean la justicia y como las nobles madres de Guijuelo, después de perfectamente comprobada la legítima razón de sus quejas, se dirijan respetuosamente a sus autoridades, expresando claramente por escrito lo que desean, autorizándolo y haciéndose responsables con sus firmas y expresando con toda claridad los nombres de aquellos en quienes piden se ejerza la justicia, pueden inspirarse en la conducta española de las madres de Guijuelo.

Cuando a pesar de haberse dirigido en esta debida forma, a sus autoridades legítimas no reciben la justicia a que se consideran acreedoras y no quedan satisfechas de las explicaciones que se les da para no acceder a lo que piden, o sea, cuando se consideran injusticiadas, podrán y deberán dirigirse al Jefe de Estado en queja, por ser la suprema autoridad a quien corresponde en definitiva hacer justicia a todos los españoles.

FRENTE DE MADRID

Contrastes en los mandos

AVILA 30 (una madrugada).—Muchos son en verdad los hombres que cercan Madrid y los que cercados tratan de evitar la entrada de nuestras tropas en la capital, pero todos ellos tienen el ánimo ausente.

Están con el cuerpo en Madrid, pero tienen el alma prendida en los sucesos que se están desarrollando por tierras vascoas. En las avanzadas de Madrid se disparó hoy por auténtica inercia. Cañones y fusiles disparan más por la fuerza de la costumbre que por otra cualquier razón. No se intenta avance alguno por nuestra parte, como no se pretende una ofensiva que tal nombre merezca por parte del enemigo. Se cruzan sí los fuegos de los cañones, trabajan intensamente las ametralladoras y fusiles, pero todo se hace con el seguro convencimiento de no realizar nada con resultados positivos.

En nuestras vanguardias se comenta hoy el empuje arrollador de las fuerzas que van recobrando Bilbao, Eibar, Marquina, Ondárroa, Lequeitio, Durango, son las palabras que hoy son repetidas más en los alrededores de Madrid. Y en todas las conversaciones el mismo entusiasmo, la misma alegría, las mismas promesas hechas mirando hacia el dilatado caserío que se contempla al otro lado del Manzanares.

En la Sierra tampoco hubo hoy actividad alguna. Ni siquiera esos cañones más intensos que de ordinario se han llevado a la práctica. ¿Quién sabe si andarán dando los últimos toques a esos avances que piensan llevar a cabo para festejar con todos los honores el primero de Mayo!

En la Sierra es donde tienen los rojos los más geniales hombres de su extraña oficialidad. Allí es donde están esos barberos convertidos en capitanes, esos albañiles que mandan a montones de hombres, esos sargentos convertidos de golpe en generales, al mando de

La situación

Impresiones de una visita al frente

Tres de las cinco cabezas de partido que existen en Vizcaya, están ya en nuestro poder: Marquina, Durango y Guernica. Quedan Valmaseda y Bilbao, que es el objetivo final de estas operaciones, que se van desarrollando con un método, una seguridad y una rapidez admirables.

LAS RUINAS DE DURANGO

Marquina es de las tres la que menos ha sufrido los horrores de la guerra. Cogidos de revés los rojos, no pudieron defenderla y se vieron obligados a huir precipitadamente.

En Durango se hicieron fuertes, después de evacuada en su totalidad la población civil. Hicieron un baluarte del cementerio, colocaron delante del pueblo varios tanques, para aprovechar sus cañones como artillería blindada de posición y emplazaron ametralladoras en la torre de la iglesia.

Nuestras fuerzas, que se habían estado reservando, para evitar la destrucción de la villa, se vieron obligadas a emplearse a fondo.

Cerca de doce horas duró el combate, hasta que los rojos, viéndose desbordados y en peligro inminente de ser copados, cesaron en la resistencia y huyeron en dirección a Amorebieta.

El aspecto que presenta la que fué corte de don Carlos es desolador. El efecto destructor de la artillería y de la aviación se acusa en todos los edificios, algunos de los cuales están completamente destruidos; otros, incendiados; muchos, con paredes o techos derrumbados, y raro es el que no presenta una muestra del poder destructor del explosivo o el boquete que señala el paso de una granada.

Las calles están llenas de escombros, de árboles desguajados, papeles, restos de mobiliario, marañas de hilos eléctricos, automóviles desmenuados... Es la guerra.

La Iglesia de los jesuitas presenta sus cuatro paredes casi intactas, lo mismo por el exterior que por dentro, como los altares, pero la bóveda, completa, se ha desplomado; el templo ha quedado a cielo abierto, y en el piso, informes montones de piedras, vigas, escombros y bancos triturados impiden el paso. Será preciso una labor larga y penosa para averiguar si debajo hay cadáveres.

Aspecto semejante presenta la iglesia parroquial, sólo que por ser de construcción más antigua conserva parte del entramado de madera que sostenía la bóveda. En cambio el atrio, muy amplio, con enormes vigas, está destruido.

No se ve ningún habitante del pueblo, pero los soldados y requetés que el día anterior lo habían tomado, llenan las calles en confusa algarabía, marchando de un lado para otro en justo descanso, mientras tropas de refresco continúan el avance hacia Amorebieta.

En una plaza, una camioneta del requeté, lanza por su alta voz, las notas de marchas guerreras.

Sin embargo, pese a un aspecto de desolación y a la ruina de la mayor parte de sus habitantes, Durango recobrará en breve su vida ciudadana y volverá a ser lo que ha sido. Cuando a la caída de la tarde salíamos ayer de la villa, entraba en ella un labriego, conduciendo en el típico carro de bueyes, los colchones y pocos utensilios más con que había huído al monte. Era el primer poblador de la nueva Durango.

EL CADAVER DE EIBAR

No podemos decir lo mismo de Eibar. Aquí no ha sido la guerra la que ha destruido la villa. Ha sido el espíritu de odio y de destrucción de las hordas rojas.

No hay pluma ni estampa que pueda dar idea de tanta desolación. Eibar no es más que un informe montón de escombros humeantes. De algunas casas que debieron de ser hermosas, de cuatro y de cinco pisos, sólo queda en pie, por un milagro de equilibrio, una pared. En otras, ni eso. La que más, presenta en su conegrecida fachada los huecos por los que se ve el vacío, como las cuen-

cas de una calavera. Y así manzanas y manzanas de casas, barrios, enteros. Fábricas, talleres, que tanto abundaban en la industriosa villa, han desaparecido. La maquinaria se ha salvado, casi en su totalidad, porque la habían desmontado y trasladado los talleres a Deusto.

Sólo queda en pie la casa Ayuntamiento, a caso por haber sido donde primero se izó la bandera republicana, y un barrio, el más pobre de la villa. Tampoco ha sufrido la Escuela de Armería, que únicamente presenta las cicatrices de la lucha de Octubre del 34.

El domingo por la tarde recibieron orden los milicianos que guarnecían Eibar, de retirarse hacia Marquina, pero antes de hacerlo obligaron a todos los habitantes, incluso viejos y niños, a que se fueran con ellos. Solamente algunos pudieron quedarse escondidos. Acaso no llegaran a cincuenta. Uno de éstos nos relata que a las ocho de la noche, volvió un pequeño grupo de anarquistas y prendió fuego al pueblo. No sabe expresar la forma en que lo hicieron, pero si asegura que lo tenían preparado y que con anterioridad habían tendido por las fachadas hilos eléctricos, que decían servir para instalar teléfonos y de ellos debieron de servirse para comunicar el fuego a los edificios.

Eibar no recobrará su vida anterior. El virus marxista había prendido demasiado hondo en su población obrera y la villa tenía ya en su seno el germen de la destrucción.

INUTIL LABOR DE FORTIFICACION

Es asombrosa la labor de zapa llevada a cabo por los rojos en todo el frente que acaba de derrumbarse como castillo de naipes.

Kilómetros y kilómetros de trincheras, precedidas de alambradas y unidas por fiamines cubiertos, rodean los montes; nidos de ametralladoras enfilan los pasos obligados; muros de cemento cortan las carreteras, y en la espesura de los bosques, magníficos barracones desmontables servían de alojamiento y de puestos de mando.

Pero tal vez donde han extremado las obras ha sido en la preciosa carretera que bordeando la costa va de Ondárroa a Lequeitio. Centenares de pinos han sido concienzudamente abatidos por medio de la sierra, para que dejaran libre el campo de tiro de las numerosas trincheras en las faldas de los cerros.

Todas esas obras hubieron de ser abandonadas sin haberlas estrenado, pues sus ocupantes se vieron atacados por donde no esperaban y en peligro de ser arrojados al mar. Tan precipitada fué su fuga, que no tuvieron tiempo de volar los puentes, a pesar de tener ya practicados los hornillos para ello. Sólo uno sufrió los efectos de la dinamita, y a las pocas horas nuestros ingenieros lo habían hecho practicable y la artillería llegaba a Lequeitio.

Tampoco les sirvió de nada la precipitación de la retirada para causar gran daño en la población; no llegan a media docena los edificios que han sido presa de las llamas, entre ellos el bonito palacet de la emperatriz Zita, frente a la playa.

El magnífico puente sobre la ría, cuya voladura nos hubiera causado un verdadero trastorno, así como la magnífica iglesia parroquial, están intactos.

En cambio, el viaducto de Málzaga, sobre el ferrocarril eléctrico de doble vía de los Ferrocarriles Vascoas, está cortado y su recomposición será obra difícil y costosa.

El estribo de cemento y el arco sobre la carretera, han sido volados y el tramo metálico, de unos veinte metros de longitud, ha caído hasta el suelo por un extremo, quedando apoyado por el otro en el estribo central.

Otra muestra de la barbarie bolchevique biceitarra, que va a sumir en la ruina a provincia tan rica como Vizcaya. PARA BELLUM

La Fiesta Nacional del Dos de Mayo en Burgos

Vuelve la España nacional por los fueros de la historia y de la honra de sus hijos, al restablecer la Fiesta Nacional del "Dos de Mayo". Aunque todos los españoles la celebraban en el íntimo de sus corazones como en un altar, para contrastar con la chabacanía del día Primero de Mayo, el carácter público de la Fiesta es obligada respuesta a los años de olvido.

Burgos, una de las primeras en el alzamiento nacional y la primera en derramar su sangre contra las tropas invasoras de Napoleón, será signo y estandarte de lo que es el patriotismo hispano cuando no se le ponen barreras ni corlejos para manifestarse. Si todas las Fiestas Nacionales son iguales, bien se puede decir que ésta es la más española, por lo que tiene de símbolo de nuestra raza y de nuestro espíritu, por lo que es el emblema de nuestra patria.

de independencia y de existencia libre y propia, fuera de extrañas ingerencias.

Burgos aparecerá ese día engalanado. Ningún burgalés debe dejar de aprovechar los momentos de fervor patrio para demostrar su inquebrantable amor a la patria y a la raza. Que todos contribuyan al lucimiento de una Fiesta Nacional que, como resucitada, tiene todo el sabor de lo nuevo y de lo antiguo, de lo que viene a nueva vida con la tradición de su abuelo y de su estirpe.

Desfilen, manifestaciones públicas de patriótica adhesión, misa solemne y actos de exaltación, serán la base de la celebración de la Fiesta Nacional, que conmemora una de las gestas más gloriosas de nuestra historia.

Lea usted los ANUNCIOS ECONÓMICOS

La Sexta División orgánica se transforma en el sexto Cuerpo de Ejército

El Cuartel general residirá en Burgos

En el día de ayer entró en vigor la siguiente orden general del Ejército del Norte del día 28:

"Aprobado por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, el que la actual sexta división orgánica, se transforme en Cuerpo de Ejército con igual numeración, se tendrá en cuenta para ello las bases siguientes:

A) Jefe del Cuerpo de Ejército.—El actual general de la sexta división, excelentísimo señor don José López Pinedo.

B) Cuartel general.—Residirá en Burgos.

C) Fuerzas que la compondrán.—Primera división (Vitoria). Segunda división (Palencia).

Tropas encuadradas en el territorio actualmente de la sexta división orgánica no encuadradas en las divisiones anteriores.

D) Los servicios que antes eran de la sexta división, Intendencia, Sanidad, Hospitales, Parques, etc., pasarán a constituir los del Cuerpo del Ejército.

E) Esta organización entrará en vigor a partir de las cero horas del día 28 del corriente.

De orden de S. E., el coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno.

Edición de las ocho de la noche

Detalles de la conquista de Guernica

Entre lo salvado figuran el Arbol de los Fueros, la Sala de Juntas y la iglesia parroquial

VERGARA 29 (once noche).— La jornada de hoy cierra con una noticia en cierto modo sensacional. Nuestras tropas están a menos de 20 kilómetros de Bilbao.

Cuando se inició la segunda etapa de esta ofensiva formidable—no hace todavía dos semanas—se encontraban por el sitio más próximo del sector Ondárroa-Vergara-Mondragón, a más de 40 kilómetros.

En seis días solamente se ha recorrido la mitad del camino que nos separaba de la codiciada capital vizcaína.

Con qué alegre sonido de liberación sonará ya en Bilbao el eco de nuestros cañones!

Porque en esta magnífica jornada de hoy, nuestras columnas se han avanzado en un brillante e inconfundible avance de Guernica.

Lo cual quiere decir que está virtualmente dominada toda la extensa zona que se extiende entre Guernica por el sur, la costa por el norte y la ría de Euzkadi por el oeste.

Lo cual quiere decir también lo que anteaer anunciáramos: que Guernica, más de la tercera parte de la provincia de Vizcaya ha vuelto a ser para siempre española.

Pero de la bella e histórica ciudad de Guernica, no queda hoy sino poco más que un montón de escombros.

Guernica es otro monumento de ruinas calcinadas por la bestialidad bolchevique.

Eibar superó el destrozo de Irún; y Guernica al de Eibar.

Se ve que la barbarie roja procura perfeccionarse de día en día.

Anteaer matas, seguros los milicianos de que serían incapaces de defenderla, prendieron fuego a la ciudad por sus cuatro costados.

Ayer reiteraron la salvaje acción. Y hoy, a la entrada de nuestras bravas tropas, Guernica se debatía en las últimas humaredas.

Está destruida la mayor parte del caserío.

Entre lo que se ha salvado, figuran el Arbol de los Fueros, la Sala de Juntas y la iglesia parroquial.

En el resto del extenso frente, nuestras tropas han dedicado el día a descansar.

Bien lo merecen, porque no es posible continuar sin un breve descanso esta desenfrenada carrera de persecución en pos de los milicianos enemigos que huyen cada vez con una demoralización mayor.

Sólo en las proximidades de Durango se han efectuado unas pequeñas operaciones de rectificación de líneas encaminadas a la ocupación de unas zonas estratégicas.

La operación se efectuó felizmente tras un brevísimo tiroteo con algunas bandadas dispersas por los montes.

Pocas ciudades de las recientemente liberadas presentan el desolador aspecto de Durango, de donde acabamos de regresar.

De 6.000 personas que constituían su población civil, probablemente no llegaban a la media docena las que ayer había cuando penetraron los bravos Requetés del Tercio de Montejurra de la Milicia Nacional.

Hoy han empezado a bajar de Yurreta y de los caseríos en los que se refugiaron.

Vienen derrotados, mal vestidos y hambrientos, colgando en los rostros las torturas de varios meses de sufrimientos y privaciones de todas clases.

Estas personas, cuyo número contando los niños, no llega ni con mucho a una tercera parte de la población civil, lograron buscar la orden de evacuación, fan inexorable que eran considerados como espías al servicio de los fascistas los que se resistían a marchar.

Lo primero que ha habido que hacer, es procurarles alimento.

En uno de los mejores cafés de la plaza, se ha instalado el Auxilio de Invierno y para esta noche la intendencia militar ha preparado 2.000 raciones de abundante comida, porque estas pobres gentes necesitan ser atendidas con toda rigidez.

Hablar con ellas es poner en tensión las fibras de la sensibilidad,

Durango era un viejo baluarte carlista y por ello en Durango se han extremado los horrores de la persecución.

El mando militar de la plaza, fué confiado en los primeros días, al extremismo bolchevique quien delegó su vez en unos cuantos juveniles irresponsables.

Los encarcelamientos fueron numerosos y dos veces ha conocido Durango el horror de los asesinatos.

La primera, fueron inmoladas 22 personas, y la segunda 18. De ellas, tres sacerdotes.

Otras muchas personas sufren cautiverio en Bilbao, sin más pretexto que el de ser carlistas.

Las hordas roji-separatistas han saqueado en estos días últimos sus tribunadas peculiares. Nada respetaron. Cada casa es un montón informe de muebles rotos y de recuerdos familiares profanados.

Para que nada falte a su barbarie, han roto y se han llevado los pedruzcos de la magnífica cruz de piedra del siglo XIII verdadera joya artística arqueológica que se alzaba junto al pórtico monumental de la iglesia de Santa María.

Después de recorrer las calles desoladas de Durango, forzoso nos es salir al paso de una campaña para la que los rojos aprovechan a esta pobre ciudad.

El Mando roji-separatista convirtió a Durango en cuartel general de todo el sector y en base de aprovisionamiento de sus unidades combatientes. De la iglesia de Santa María hicieron un importante depósito de víveres y del colegio de Padres Jesuitas un cuartel de milicianos.

El único templo que transformaron en dependencia militar fué el de Santa Ana. La iglesia de Santa Ana está absolutamente intacta.

A quién puede sorprender que Durango fuese objetivo de bombardeo, si los rojos transformaron la casi totalidad del pueblo en un objetivo de guerra?

La ocupación de Durango se efectuó a las siete y media de la tarde. Fué tomada por el Tercio de Montejurra de la Milicia Nacional requetés navarros, que manda el bravo comandante Pérez Sala. Iba al centro la primera compañía, flanqueada a su izquierda por la segunda, que fué la que tuvo de vencer mayores resistencias, y a su derecha por la tercera.

Imposibilitados de avanzar los carros blindados por estar cortada la carretera de San Sebastián, fué preciso salvar aquí obstáculo a pecho descubierto. Pronto fueron asaltadas las cuatro o cinco primeras casas, en la terraza de una de las cuales, desde la que se domina la mayor parte del pueblo, fué instalada una ametralladora para apoyar el avance.

La resistencia enemiga se fué debilitando por momentos. Los rojos habían huido y por ella huían velozmente, logrado alcanzar la carretera de Bilbao.

Poco después, cuando nuestros muchachos eran ya dueños de una tercera parte del pueblo, cesó toda resistencia. Fué preciso recorrer una a una las casas. En ellas sólo encontraron un camión blindado, que en estos días entrará nuevamente en servicio, una buena cantidad de fusiles y cartuchos y varias docenas de cadáveres.

Para que se sepa hasta dónde llega el salvajismo de las hordas marxistas, colocadas al margen de todas las normas que rigen entre pueblos civilizados, he de decir que la totalidad de los heridos que ayer hicieron al Tercio de Montejurra de la Milicia Nacional, lo fueron por hecas explosivas.

Los tres tanques rasos de que el enemigo se valió en Durango, lograron escapar aprovechando la visibilidad escasa por la lluvia y bajas nieblas.

A su paso por el pueblo de Yurreta, que había sido ocupado por el Tercio de Requetés de San Miguel de la Milicia Nacional, hicieron 20 o 25 disparos de cañón, sin consecuencias.

Esta mañana, al filo de las ocho, nuestras avanzadas se vieron sorprendidas por la presencia de una camioneta que a gran velocidad se acercaba

a nuestras líneas, procedente de Bilbao. La dejaron acercarse hasta un centenar de metros y la detuvieron con una ráfaga de ametralladora. Se trataba de la camioneta del diario «Tierra Vasca», órgano de Acción Vasca, que es el partido separatista de izquierda.

Esta camioneta venía a Durango tranquilamente con una expedición de periódicos destinados a los batallones de gendaris que guarnecía hasta ayer la ciudad. Sus ocupantes fueron apresados y con ellos he estado charlando esta tarde.

Son dos: Ramón Torres Ezcurrea, chófer de «Tierra Vasca», y Francisco Garrido, que afirma ser fotógrafo ambulante que pidió por favor que le trajesen a Durango para sacar unas pestillitas haciendo fotografías al minuto a los milicianos.

Salieron tranquilamente a las seis de la mañana sin que nadie les dijese, tal vez por no saberlo, que Durango estaba liberada. Legeron en el camino el parte del Gobierno, o lo que sea, de Euzkadi, que afirmaba muy seriamente que en un fracasado ataque a Durango habían sido hechos 18 prisioneros moros, y se prometían una excursión de lo más agradable y productiva.

Con lágrimas en los ojos me hablaban esta tarde del engaño en que se les tenía. Ellos creían, porque no se les había dejado enterarse de las últimas noticias, que los fascistas continuábamos sin poder tomar Elgueta y Elorrio.

Al pasar por Amotzola, vieron pasar a una compañía de gendaris que

iban más a prisa de lo que es normal cuando se emprende un largo camino. Les preguntaron dónde se hallaban las fuerzas a las que iban destinadas las remesas del periódico, a lo que les contestaron diciendo que más atrás.

Y así debía de ser, porque unos cuantos minutos más tarde, nuestros soldados se reían a carcajadas con las sancaes del parte oficial de Euzkadi y con la noticia de los 18 moros apresados.

Desde luego, no han hecho la excursión en balde, estos dos pobres diablos. Ellos creían que los fascistas nos moríamos de hambre, y al ser llevados a Durango, encontraron en la carretera unos panes caídos de un camión de Intendencia y con avidez los recogieron y los devoraron.

¿Quién les había de decir, cuando esta mañana salieron tan confiados camino de Durango rojo, que para volver a probar el pan blanco, al cabo de ocho meses, tendrían que despartarse y llegar a un Durango fascista!—LOGOS.

ciudad, que ayer ocupamos nosotros. El caso del periodista francés, es aún más curioso, pues se trata de un redactor de «La Petit Gironda», llamado Bernard, que ya ha trabajado en nuestra zona. Esta misma mañana llegó a Bilbao, procedente de Biarritz y se fué al frente ocupando un coche en compañía de un periodista rojo. Se presentaron en Guernica una hora después de haber caído la ciudad en nuestro poder, sin que en el camino los detuviera nadie. Todo esto es consecuencia de las mentiras de los rojos y la prueba más patente de cómo los dirigentes continúan engañando a todo el mundo y a los mismos periodistas que escriben.

Otro detalle trágico y desagradable ha sido el fusilamiento de un Padre Jesuita en Guernica, y de la señorita María Josefa Llerente Zizazola. Esta señorita que era «margarita», había entrado en Guernica poco antes de que nuestras tropas la ocupasen.

Había estado escondida en un caserío y creyendo que estaban ya nuestras tropas, se presentó en la ciudad con su bolsa roja. Los separatistas vascos la fusilaron en el acto. Al entrar nosotros en la plaza de Guernica, encontramos su cadáver.

Guernica está más destruida que Eibar. Es horrible el cuadro que ofrece. Han quedado en pie la célebre Casa de Juntas y el tradicional árbol.

Se ha puesto a la Casa de Juntas y rodeando el árbol histórico, una escolta armada precisamente escogida de soldados del sector de Vizcaya.

Así procedemos nosotros. Con toda corrección y respeto con nuestros enemigos.

Además de la toma de Guernica, se han conquistado seis pueblos más: Ibarra, Guernica, Euzkadi, Arreda, Capala, Artea y Cortezubi. El día ha sido pues, aprovechado.

Con la caída de Guernica ha pasado a nuestro poder la última de las poblaciones importantes de Vizcaya.

Al separatismo rojo le queda aún Bilbao. Ya veremos por cuánto tiempo.

DIPUTACION PROVINCIAL
Comisión Gestora
Sesión del día 28

Preside el señor Casado y asisten los señores Londe, Castrillo, S. Arjita, F. Bartra, Adoñe, D. Oyuelos y Gu. de la Piedad. Queda enterada de un telegrama del presidente coronel ayudante del Generalísimo, agradeciendo en su nombre la felicitación que se le envió por su patriótico discurso. Que se una a su expediente un oficio del señor gobernador civil, trasladando otro trabajo, relacionada con la comisión de la oficina de Colocación obrera.

Pasó a la comisión de Agricultura un oficio del Excmo. Ayuntamiento, interesando se comunique la cantidad con que debe contribuir la corporación al Concurso / Exposición feria que ha de tener lugar los días 29 y 30 de Junio y 1.º de Julio próximos.

Que se envíen las gracias al señor gobernador civil por el donativo de treinta tocamas de luevos que ha hecho para las atenciones de la Beneficencia.

Queda enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos habidos en el hospital provincial.

El señor presidente manifestó que, invitado por los ingenieros del servicio forestal, había visitado, con varios señores gestores, la plantación de pinos hecha en Prolonguero, siendo recibidos con numerosas atenciones por parte del alcalde de la localidad. Se acuerda quedar enterada e hacer constar en acta un voto de gracias para dicha autoridad e ingenieros y felicitar a la familia de Montes y al pueblo de Prolonguero por la intensa labor llevada a cabo.

También dijo el señor Casado que, acompañado de varios vocales, había visitado la casa de Salud de Santa Agueda, en cuyo establecimiento sostiene la Diputación 276 dementes encontrando a todos en perfecto estado y bien atendidos. Queda enterada.

Se acordó hacer entrega a la Junta de Defensa Nacional, de varias monedas extranjeras que existen en Caja.

Que se reintegren a sus puestos los empleados de la Corporación D. Julio Barceña Martínez y D. Salvador Marguina Marzá, no habiendo lugar a seguirles responsabilidad alguna.

Suspender de empleo y sueldo por término de cuatro meses, a D. Emilio Sando Durán, siéndole de abono el tiempo que lleva en esta situación.

Expediente relativo al proyecto de lucha contra las enfermedades epizooticas de la provincia.

Queda sobre la mesa.

Aprobar el acta de recepción y liquidación general de los acopos de la carretera de Villarueva de Argaño al puente de Perla de Arizana, correspondiente al ejercicio de 1936.

Expediente relacionado con la participación que en el caudal hereditario legado por D. Pedro Martínez Vesga, correspondía al asilado F. C. Martínez Oña.

Se acuerda aprobar las operaciones testamentarias.

Expediente sobre que se condone el recargo en el impuesto de cédula personal, a D. Juan López, de Burgos. Se desestima la petición.

Idem id. la interpuesta sobre que se declare la clasificación de la cédula personal de D. Santiago de la Torre, de Burgos, y condonar el recargo del impuesto.

Expediente instruido a instancia de don Luis Munsilla, de Junta de la Cerca, interesando se abra, cuando es el obligado a abonarle el premio de recaudación por cobranza de impuestos de cédulas personales. Se acuerda hacerle presente que la Diputación no está obligada a concederle premio alguno en la recaudación.

Aprobar varias cuentas.

San Sebastián
HOTEL MIRAMAR
EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

EL INCENDIO DE GUERNICA

Guernica está ya en poder del Ejército Nacional. Mejor dicho, está en poder del Ejército Nacional lo que queda de Guernica, la villa que las hordas rojas, en contubernio siniestro con los separatistas de Aguirre, han convertido en ruinas. Como Irún, como Eibar, como Lequeitio, Guernica ha sufrido el temporal apocalíptico de los que al huir—son ordenes precisos de Moscú—dejan el incendio y la miseria como una estela de locura.

Es inútil que Aguirre mienta una vez más y pretenda atribuir a nuestro Ejército la destrucción de Guernica. ¡Es inútil! El mundo sabe ya a qué atenerse sobre la barbarie que desencadena desde el 17 de Julio la turba de malhechores de toda suerte, de delincuentes de todo género, que se han reunido en la España de Azaba y de la O. N. T., de Largo Caballero, de la F. A. I. del ridículo presidente de la república Euzkadi y de los sin Dios.

Conoce los sesenta mil asesinatos de Madrid, los cincuenta mil de Barcelona, el exterminio de personas honradas que se ha consumado en Alicante, Valencia y demás ciudades sometidas a su terror; la destrucción de casi todas las iglesias de su territorio, el martirio y muerte de más de diez y siete mil sacerdotes...

No ignora tampoco—Ocho Aguirres, gran criminal y pequeño miserable—que en Bilbao fueron ametrallados y abatidos como reses más de dos mil presos, más de dos mil hombres honrados jóvenes, fuertes, inteligentes, que no habían cometido más delito que pensar en una España grande y digna, en una España de todos, y la llevaban en el corazón. ¡Los oyes, Aguirre! Era la flor de Vizcaya. Y ahí están también los periódicos rojos de Madrid, que nosotros hemos leído muchas veces y que conservamos, como testimonio, predicando el exterminio y la destrucción de las ciudades que tengan que ser abandonadas ante la presión del enemigo. «Madrid no será sino un montón de ruinas cuando el adversario intente penetrar en él. Si entra, no encontrará más que un solar».

Es la táctica de huida preconizada por Rusia, y esta táctica no es un secreto que haya debido conservar misteriosamente el marxismo.

Guernica ha sido destruida por los rojos al servicio de los separatistas vascos. Está probado ya, y así probará todavía mejor con las declaraciones de los

que han presenciado en la misma Guernica el incendio de esta villa, concientemente proyectado y realizado el día veintiseis por los que se disponían a huir. Ningún avión nuestro voló aquel día sobre Vizcaya. Pero hay más todavía. Hay, que se invitó a los periodistas extranjeros que viven y trabajan en nuestra zona, a que entraran en Guernica con las tropas de ocupación; a que hablaran con sus habitantes libremente; a que comprobaran el torpe y repugnante embuste de Aguirre. Aguirre: ¡sigues mintiendo como el más vulgar de los delincuentes! ¡como un quincentario cualquiera. Pero eres un asesino en pie, ridículamente erguido. No debes las dos mil vidas que cortaste en los barcos de nuestros, en la cárcel de Larrinaga, en la Casa, Galera y en el Convento de los Angeles Custodias. Nos debes Guernica, que no era tuya, sino el País Vasco, que no eres tú, y de España, que somos nosotros. Y debes también las vidas de todos esos hombres engañados por tí, que has conducido y conduces al sacrificio y a los que no les cuentas—gran criminal, pequeño miserable—más que mentiras. Sigues pidiéndoles resistencia, heroísmo, tenacidad, sacrificio absoluto, tú, que has enviado ya a tu familia a San Juan de Luz y que preparas una fuga de mujeriega.

Conocemos todos tus preparativos de evasión, todas las arugas que has imaginado para salir volando como el más ligero de los carteristas, sin volver siquiera la cabeza hacia Vizcaya, que dejas convertida en ruinas. Y ahora has de saber que en esa Guernica en ruinas que nos debes, se ha recibido con el mayor júbilo, con una alegría inmensa, precisamente a causa de tu espantoso crimen a la España que llegaba con el Ejército Nacional.

Crónica de un corresponsal de guerra en el frente de Vizcaya

Hoy se han decidido los separatistas vascos a combatir para no pasar por la vergüenza de perder la sede del separatismo, gesto varonil que ha durado en Guernica un par de horas. Principió con bastante demora, pero han pagado su contribución de sangre.

Naturalmente, han sido vencidos; han acabado como siempre, en precipitada fuga, pero combatiendo. Hemos hecho además, gran número de prisioneros y una verdadera carnicería. Algunos de los prisioneros son de calidad, como el dirigente Flacer y el coronel Yach, que mandaba la división; porque había una división completa enfrente de nosotros con sus diez batallones, dos de ellos santanderinos y ocho separatistas.

También en esta jornada hemos recogido el fruto de las constantes mentiras de los rojos al hacer prisioneros a dos periodistas españoles en Durango y a otros dos, uno español y otro francés, en Guernica.

Los de Durango se presentaron en este pueblo en la mañana de hoy con un coche cargado de prensa roja, para repartirla en las frentes, con orden de sus directores de hacer una amplia información de la heroica resistencia de aquella

José Román
FABRICA DE JABON
MAGAZ DE PISUERGA

Pidan siempre los inmejorables jabones para lavar blanco y verde de esta casa. Marca PAQUISARI. El preferido de las mejores lavanderas.

Siempre joven...

El matiz de su cabello es un elemento esencial de la belleza de su rostro.

KOMOL
hace desaparecer las canas y permite obtener en 10 minutos las más bellas tonalidades.

MANZANILLA DE ORO
comunica maravillosos tonos rubios naturales sin alterar la textura del cabello.

Exclusivos: LABORATORIOS CARASA
BENTERIA (España)

Notas tourinas

UNA GRAN CORRIDA EN VITORIA

Organizada por la Junta Carlista de Guerra de Alava y a beneficio de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. se celebrará el día 6 de Mayo, festividad de la Asunción, una magnífica corrida, en la que se lidiarán seis novillos toros de la ganadería de don Manuel Etxura, de Logroño.

Para despacharles han sido contratados los jóvenes toreros sevillanos, José Ignacio Sánchez Mejías y Juan Belmonte, hijos de los célebres matadores de toros de iguales apellidos.

Dado el fin benéfico de la fiesta y lo atractivo del cartel, es seguro que a Vitoria se trasladarán infinidad de aficionados burgaleses, que están deseando ver toros y que desde luego han de pasar una agradable tarde.

Los «Pelayos»

Todos los «Pelayos» deberán presentarse en el cuartel de la Flora a las ocho de la noche del sábado, 1.º de Mayo.

¡Viva España!
¡Viva el general Franco!

Crónica judicial

SENTENCIA POR HURTO

En la causa precedente del juzgado de instrucción de Salas de los Infantes, que se ha seguido contra Manuel García Nolla, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole, como autor de un delito de hurto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Cosos
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono. 1.556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Borrentes
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono. 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.
Santander. 8 9 Teléfono 1924

García Fdez de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid
Premio extraordinario de
PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA DIATERMIA
Tratada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono. 1423

C. Arangüeno García-Iñés
Médico del Hospital de Borrentes
APARATO URINARIO Y PIEL
libertad, 5. Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEMINO
DENTISTA
De o Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2033
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

Banco Hipotecario de España
RECAUDACION DE SEMESTRES
SIN INTERESES DE DEMORA

Los Prestatarios del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, que adeuden a dicha Entidad cantidades por semestres vencidos y no pagados, podrán hacer los ingresos correspondientes en las SUCURSALES DEL BANCO DE ESPAÑA, situadas en la ZONA OCUPADA POR EL EJERCITO NACIONAL.

Los semestres vencidos en 30 de Junio y 31 de Diciembre de 1936, que se abonen antes del 20 de Junio próximo, no devengarán intereses de demora.

En el caso de haber sido abonados los semestres dichos con intereses de demora, quedarán estos últimos a favor de los prestatarios respectivos y a cuenta del semestre próximo, haciéndose constar así en los recibos definitivos que se les canjearán en su día, por los provisionales que obran en poder de los mismos.

OFICINAS: VALLADOLID.—Calle de Claudio Moyano, 1 y 3.

Publicidad Hernández.—Valladolid

Anuncios en la sección de Anuncios económicos
Son los más eficaces.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO!
Ya se vende en las Farmacias el

Digestónico
Del DR. VICENTE

FÁBRICA DE PRODUCTOS DEL CERDO

IRIS
ESPECIALIDAD EN
JAMON YORK EN LATAS DE 2 1/2 A 6 KILOS
MORTADELA » » » 1 y 2 »
BUTIFARRA RIOJANA

EXISTENCIAS DE JAMONES SERRANOS SIN PIEL NI GRASA Y CHORIZOS DE VARIAS CLASES

Dirección:
ANGEL SANCHA
Apartado 65
Teléfono 1130.—LOGROÑO

En Guernica fué derrotada una división compuesta de dos batallones santanderinos y ocho asturianos

DISTINCION DEL GENERALISIMO A LOS HEROICOS DEFENSORES DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

SALAMANCA.—El teniente coronel, primer jefe de la heroica brigada de vanguardia, de guarnición en la Ciudad Universitaria de Madrid, ha publicado la siguiente orden del día:

Su Excelencia el Generalísimo, ha hecho patente su afecto hacia estas tropas, afecto que muchas veces ha expresado por medio de su donativo personal, que lleve a todos la expresión material de su cariño. Además, como demostración espiritual de sus sentimientos, nos envía a todos un retrato cuya dedicatoria dice: «A los heroicos defensores de la Ciudad Universitaria, que tan alto ponen el valor de la raza».

Al recibir esta distinción del Generalísimo, reiteramos todos una vez más nuestro propósito inquebrantable y adhesión al caudillo que Dios nos dió como guía y símbolo de nuestra España inmortal. ¡Viva España! ¡Viva España!

UN ATAQUE RECHAZADO EN EL SECTOR DE ZARAGOZA

Zaragoza.—El día de ayer dió poco de sí en cuanto a operaciones. En el frente de Tenuel hubo algunos tiroteos de fusil y ametralladora y también duelo de cañón. Los marxistas, que han quedado muy resentidos de los últimos fracasos que tuvieron ante nuestras valerosas tropas, no dan ya la cara y no dan señales de vida.

En el de Zaragoza se rechazó un ataque de los rojos, a los que causaron nuestras fuerzas numerosas bajas, cogiéndoseles alguna cantidad de material. En el de Husca, tranquilidad completa.

EL GOBIERNO DE BILBAO SE DISPONE A ROMPER CON EL DE VALENCIA SI ESTE NO ENVIA URGENTE SOCORRO

Paris.—El corresponsal especial de "Le Jour", A. de Mussare, ha telefonado a su periódico lo siguiente: Alarmado por el avance de las fuerzas nacionales y por la llegada de millares de fugitivos, el presidente de la República autónoma vasca, Aguirre, ha reunido con toda urgencia a los ministros. Según ciertos rumores, el Gobierno de Bilbao parece tener intención de romper con el Gobierno rojo de Valencia, si en un término de 48 horas Largo Caballero no envía socorros, especialmente aviación.

Pasado este plazo, el Gobierno de Bilbao actuará con entera independencia. Según otros rumores, se espera la capitulación, de golpe de toda la provincia de Vizcaya.

EVACUACION DE BILBAO EN MASA?

Paris.—Se habla de una eventual evacuación de parte de la población de Bilbao en doce barcos mercantes ingleses que se encuentran en la ría de Bilbao y de otros cuatro que baten pabellón británico. También se habla de una posible intervención de la misma flota de guerra británica con iguales fines, aunque para esto se reconoce que habría que contar con el asentimiento del gobierno general Franco.

El gobierno vasco ha alquilado ya en Biarritz un hotel para alojar a los huidos de Bilbao. De Inglaterra han salido ya tres damas, una de ellas para la capital vizcaína y otra para San Juan de Luz, para proveer la eventual evacuación. Han hecho el viaje por vía aérea.

LA REPUBLICA SOVIETICA DE SITGES

Londres.—El corresponsal del "Daily Telegraph" (edición del 23) describe una visita a Sitges, la villa de turismo catalán: "El hotel es un hospital y el campo de golf, una fortificación contra los posibles ataques por mar. Los restaurantes, cafés y bares están cerrados. Los obreros sólo trabajan dos horas y emplean el resto del tiempo pescando sardinas. Los pequeños hoteles y pensiones han sido colectivizados, pero los viajeros son

inexistentes. Aquí y en otros muchos lugares lo rige una especie de soviet local y los documentos de las autoridades de Barcelona, distante solo 25 millas, son vistos con indiferencia o prevención.

Estos pequeños comités locales existen en muchos sitios. Se muestran celosismos de sus prerrogativas entre las que figuran incluso la de dictar sentencias de muerte. Estas sentencias no son, desde luego, oficiales, pero para las víctimas esto sólo constituye un consuelo relativo".

OTRA TRANSGRESION DE INGLATERRA

Londres.—El "Daily Telegraph", comunica que cuatro vapores ingleses protegidos por un acorazado inglés rompieron nuevamente el bloqueo de Bilbao.

PROXIMA HUELGA EN TODA INGLATERRA

Londres.—Se teme que la huelga de empleados de los camiones se declare el 1 de Mayo, no solamente en Londres, sino en toda Inglaterra.

BAJA DE LA LIBRA

Londres.—En la Bolsa de Londres las cotizaciones bajaron a un nivel como no se había conocido desde 1931.

EL FRANCO TAMBIEN DESCENDE

Paris.—La Deuda pública francesa alcanza hoy a 60.000 millones de francos, según declaraciones del diario parisiense "Liberté". Esta suma sobrepasa en un 30 por 100 el total del comercio exterior francés.

La "Liberté" declara que la Bolsa de Paris, sufre una baja permanente, ya que las pérdidas se calculan en unos 100 millones de francos comerciales.

ACCIDENTE AVIATORIO

Londres.—Durante unas pruebas chocaron dos aviones de bombardeo, pereciendo cinco aviadores.

URIBE EN BILBAO

Bilbao.—Se encuentra en esta capital el ministro de Agricultura, Uribe, que ha llegado de Valencia, Comisionado por el "gobierno central" para estudiar la situación de Vizcaya.

NORMAS DE CIVILIZACION RUSA

San Sebastián.—Comunican de Hendaia que han sido detenidos algunos grupos de eibarreses que llegaron a dicha ciudad francesa, siendo portadores de cajas de municiones con el marchamo de la procedencia extranjera.

A uno de los obreros se le encontró un libro en castellano, pero editado en Moscú, en el que se dan reglas y normas para la destrucción completa de ciudades burguesas.

UNA INFORMACION DE "O SECULO"

Roma.—El periódico de Lisboa "O Seculo", publica una información, achacando a los laboristas la criminal propaganda de los telegramas falsos redactados por Aguirre respecto a la destrucción de Guernica.

Explica el periódico cómo fué llevado a cabo el hecho y demuestra terminantemente que el terrible incendio que azoló la ciudad cura de las tradiciones vascas, fué realizado totalmente por las hordas al servicio de Moscú.

LA COCINA. Sección de Perfumería. Vicente R. Canales. Ilustración de una cocina y una mujer.

UNA NOTA DE GARCIA OLIVER

Barcelona.—El ministro de Justicia, García Oliver, ha redactado una nota en la que se dice que ve con dolor que en distintos lugares de España se han producido estos días violentos disturbios que parecen provocados por elementos antifascistas para derrocar al actual régimen.

Por fortuna el movimiento no ha alcanzado la extensión que hubieran deseado estos elementos extremistas y el Gobierno se ha anticipado para atajar el mal.

La nota agrega que como "viven en un régimen de democracia y comprensión, ha encargado a los jueces competentes que juzguen los hechos y sancionen inexorablemente a los autores de la rebelión con arreglo a la magnitud de ésta".

SE ACABO LA "JUSTICIA POPULAR"

Barcelona.—Han sido disueltos todos los tribunales populares que serán sustituidos por los ordinarios.

UNA NOTA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Después de la breve reunión celebrada por el Consejo de la Generalidad en la tarde de hoy, ha sido facilitada la siguiente nota: "En vista de la situación anormal del orden público en Cataluña y ante la imposibilidad de continuar con tranquilidad y eficacia las funciones de gobierno ante la presencia de grupos que pretenden por la coacción imponerse, comprometiéndose así a la revolución y la guerra al sembrar la inquietud y la alarma, el Consejo acuerda suspender la reunión y se retira ordenando a todos los que no dependan directamente del Consejo de la Generalidad se retiren inmediatamente de las calles a fin de que cese la alarma creada. El Consejo advierte que tiene tomadas las medidas y que las hará cumplir inexorablemente".

COMPANYS, SILBADO DE NUEVO

BARCELONA.—Después de las cinco de ayer tarde, mientras se estaba celebrando el Consejo, los grupos que desde el martes pasado patrullan por las calles armados de fusiles y pistolas, se estacionaron frente a la Generalidad, mientras las fuerzas gubernamentales que ejercen la vigilancia oficial, trataron de dispersarlos, inútilmente, porque se entabó un intenso tiroteo análogo al del pasado martes, sin que el fuego cesase.

Cuando mayor era el alboroto, salió al balcón central del edificio el presidente para rogar a todos que se disolvieran y acatasen el único poder legal.

La contestación de los revoltosos fué hostil a Companys, que tuvo que retirarse entre demostros y silbidos. Algunos grupos eran portadores de letreros, pidiendo la libertad de Maroto y de todos los encarcelados de la F. A. I.

Los disturbios continuaban en las primeras horas de la noche.

BELGICA REALIZARA UNA POLITICA EXCLUSIVAMENTE NACIONAL

Bruselas.—A las cuatro y diez de ayer tarde, el ministro de Negocios Extranjeros, pronunció en la Cámara un importante discurso sobre las últimas entrevistas celebradas con Edem, con relación a la alianza franco-inglesa, ultimada recientemente.

El señor Spaak, dijo que Bélgica no se somete por entero al "Convenio" y que la declaración del 24 de Abril, ha sido modificada en condiciones tales, que el país realizará una política extranjera exclusivamente nacional, y en caso de violación de sus fronteras, resolverá el problema sin auxilio de ninguna potencia.

El ministro añadió que, por tanto, la defensa de Bélgica es una incógnita que los técnicos nacionales se encargarán de despejar si llegara el caso.

NO HABRA BATALLONES FEMENINOS

ROMA.—Como durante el año 1936, se constituyeron en Rusia algunos cuadros de mujeres que recibieron instrucción militar, en Enero se reunieron en Moscú mil quinientos oficiales para dictaminar sobre sus posibilidades de encuadramiento en el ejército rojo.

Hoy las radices de la capital soviética, han dado a conocer que Vorochilof, ha promulgado un decreto en el que dice que quedan suprimidos todos los batallones femeninos, que además de carecer de autoridad militar suficiente, sólo sirven para corromper a los soldados.

Lee la sección de Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

El DIARIO en Castrojeriz

La repoblación forestal

Con profundo contento hemos de hacer constar, el noble ideario seguido por el Ayuntamiento de nuestra villa en un extremo de vital importancia en la estructuración de la nueva España, cual supone la repoblación forestal.

Castrojeriz, que se vio matizado de hojas y flores, manos desahucadas, indolentes e incomprensivas, es hoy el hacha y alejaron de nosotros tanto el árbol, que hoy no divisamos más que los pocos encargados de marcar las rutas solitarias de nuestra meseta.

Y nuestro Ayuntamiento, cumpliendo uno de sus fines esenciales, ha comenzado a devolver a la villa su bello gesto y alegre perfil. Nuestros paseos prometen ser mañana cobijó de nuestra niñez embelesada y jugetona: otros lugares, apartados y esteparios ayer, muestran ya sus primeros brotes, y serán muy pronto lugares de vida y atracción; heraldos de un pueblo más consciente, sano y bello, que el que a la historia pasó sin un gesto de prestancia, ni un halago, ni un placer,

Una velada

Una vez más Castrojeriz se esfuerza por ser y demostrar sus acendrados afectos por la causa patria; otra vez nuestra juventud ha hecho un alarde de sus cualidades artísticas, y con el noble fin de recaudar fondos y destinarlos a la causa nacional, el pasado domingo se representó en esta villa y por jóvenes de la localidad, las obras "La reina de la selva" y "Los tres millones".

El público, como siempre, acudió presuroso a donar sus aplausos a estos muchachos que se afanan por hacer patria y dar un nombre a su villa.

La representación, muy original, mereció generales simpatías, y fué muy aplaudida la actuación de las hermanas Epifania, Ignacia y Gregoria Rodríguez; Rafaela Francés, Cruz y Brigida Pérez, Victoria Morán, María Martín y Lidia Luengo, a quienes felicitamos.

De sociedad

Se halla entre nosotros don Miguel de Vega y Haro, ilustre abogado que ejerció en Bilbao, a quien los rojos no pudieron "favorecer" con alguna comisión. Celebramos su estancia entre nosotros, la que deseamos se prolongue.

BRAGADO

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 5 (antigua Casa de Correos) BURGOS Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores. GIROS.—PAGOS DE CUPONES. Compra y venta de monedas de ORO Canjes. Renovaciones de cupones Conversiones. Suscripciones a empréstitos. Cambio de billetes extranjeros. Depósito de valores. Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas. EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Pantalones pescador, para niño, en pana lisa negra, patén y patén. Pantalones y medias reglamentarios para flechas.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

Table with interest rates: INTERESES QUE ABONA: En imposiciones ordinarias el 2'50 por 100 de Interés anual. En imposiciones a plazos de seis meses el 3 por 100. En imposiciones a plazos de un año. el 3'50 por 100. En cuentas corrientes a la vista el 1'25 por 100.

CAPITAL DE IMPONENTES En 31 de Diciembre de 1935 20.429.077'70 En 31 de Diciembre de 1936 20.634.309'61 pesetas

Un legionario francés, bautizado por el arzobispo

Un nuevo cristiano ha ingresado en la Comunión de la Fé esta mañana, a las ocho y media, aquí, en el Hospital Militar de San José. Se llama Jaime de Combo, es natural de Nancy (francés, por lo tanto) y cuenta 19 años. Nada tiene de extraño, que entre los heridos y enfermos del Santo Establecimiento, entre los cuales los avatares de la vida me han colocado, el día haya sido de solemnidad. Todos nos sentimos padres anoche del niño. Era un nuevo hermano que agregaba a la congregación de ideales y creencias, que por mágica virtud de los destinos providenciales, ha reafirmado magnífica de las amarguras del destierro y las persecuciones. Nos hacíamos la ilusión de que regucitábamos —muchos— las emociones angustias del primer hijo, que allí dejamos, en el santuario del hogar, al llamarnos al combate el destino de la Patria. Comó si preparásemos los trapillos de acristianar para Jaime. Sor Teresa se multiplica de allí para acá, procurando con los sanitarios, con las señoritas enfermeras y el capellán el altar para el acto. Sólo una hora y ya se eleva en el centro de la estancia—la sala tercera—la mesa divina, donde se ha de celebrar el augusto sacrificio. La Superiora, Sor María de la Torre, tan amable como siempre, pone el visto bueno de su sonrisa a los preparativos.

—Mañana, será día grande—le decimos a Jaime—y Jaime se sonríe. —¿Estás contento? —Y Jaime, queriendo tararear a nuestra lengua sus secretos, inventa una locución superlativa, que nosotros ignoramos.

—Mucho de mucho.

Jaime nació en Nancy, como ya dejamos indicado y vivió en Casablanca en el Marruecos francés. Era jefe de sección de las "Cruces de Fuego", del coronel La Roque y por este motivo muy perseguido por los esbirros del Frente Popular francés. Se le puso un cerco por los asalariados del crimen —los mismos que en nuestra Patria segaron nuestras mejores juventudes en las esquinas de la traición—tan cerrado, que Jaime, pasó la frontera de nuestro Protectorado. Lo hemos repetido en diversas ocasiones, que la Francia auténtica palpita al unisono con la España nacional.

Jaime, como todos los afiliados del P. S. F., los de las "Cruces de Fuego", al llegar a suelo español, se sintió soldado de la Cruzada que hoy sostenemos nosotros para la salvación del mundo occidental, pero que mañana continuará en ellos, los hijos de la Galia auténtica. Ingresó Jaime en el Tercio. De esto hace ya seis meses. Una enfermedad—apendicitis—le trajo al hospital, para ser sometido a una operación quirúrgica. El rostro blanquecino de Jaime, animado siempre por una sonrisa de emoción, de entusiasmo, parece ocultar las desazones de su mal.

—Pronto estará curada y en el frente.

La madre de Jaime era católica; no así el padre. Jaime vivió ese ambiente de indiferencia y de irreligiosidad, que en los hogares españoles hubiérase considerado como contradictorio de su carácter genuino, pero no en los franceses. Jaime, por tanto, frías los umbrales de la juventud sin Dios, ya que no sin Patria, porque en su alma inquieta, la luz de la buena nueva llegó en las convulsiones de la Plaza de la Concordia, cuando Juana de Arco volvió a ponerse de pie sobre su pedestal, para dar nuevamente el grito de guerra contra los invasores, incoercibles y judíos. Jaime en el hospital, como San Pablo, vio la otra luz, la de Dios. Los mártires de la lucha española, fueron para el Santo de hoy los nuevos San Esteban. Semilla fecunda y sacrosanta la de nuestros héroes, que en la misma España despierta a cuántos corazones adormecidos! y son para los extraños el clarino de su reconquista moral.

Jaime pidió el Bautismo. Y esta mañana, el arzobispo doctor Castro, se le administraba, en el ambiente recatado de una sala de enfermos. Reclama después la Confirmación. En ambos actos, era apadrinado por el director del Establecimiento, teniente coronel don Benjamín Tamayo. A continuación, comulgaba. Le acompañaban en la recepción del Pan Divino, otros enfermos y las enfermeras. El doctor Castro, cerraba la iniciación cristiana de Jaime con palabras entrecortadas casi por los sollozos. A todos nos embargaba la emoción. Era un acto que jamás ha-

bíamos presenciado y que jamás olvidaré de nuestra memoria, como un poco a Jaime. Hubiérase rescatado alma para Dios. Y ganado para España también. Lo dijo un soldado legionario, cuando se apagaban las velas del altar. —Este ya no ser francés, ya no ser español.

Dacio Rodríguez Leizaola

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes:

Aprubando definitivamente la adjudicación del servicio para subministro de la Registro de la Propiedad, a favor de la Casa Ernesto Caballero S. A.

Acordando el sobreseimiento del expediente instruido para depurar la actuación del abogado fiscal de la Audiencia Territorial de Valladolid, D. Narciso Antonio Fernández.

Destituyendo del cargo de secretario suplente del juzgado municipal número 2 de Zaragoza, a D. Emilio Lázaro Muniain. Traslado al abogado fiscal de la Audiencia Territorial de Valladolid, D. Narciso Antonio Alonso Fernández, al cargo de teniente fiscal de la provincia de Teruel.

Prorrogando hasta el día 15 de Mayo próximo el plazo para la admisión de matrícula en los Centros docentes actuantes abiertos.

Haciendo extensivos a toda la zona del territorio liberado, los beneficios concedidos previa petición de los interesados, a la Asociación Gremial de Industrias Paperas, de Vigo.

Anunciando concurso para contratar la adquisición de 500 kilos de bielas de quinina.

Acordando el prorrateo en el expediente de pensión a favor de la viuda del secretario municipal D. Fidel Muñoz Gómez.

BIBLIOGRAFIA

LA TRAGEDIA ESPAÑOLA EN EL MAR, por Mauricio de Oliveira. Traducción del portugués por J. Vázquez.

Sugerimos que por motivos técnicos por los propios hechos, surgió entre los publicistas españoles, el periodista o escritor especializado en asuntos de Marina. Existe abundantemente, con suficiente capacidad para acopiar noticias de los acontecimientos marítimos durante la Guerra de la liberación española, realizar su cometido y hacer la aportación documental al acervo histórico, pero, cuando estas alturas no salió a plaza con estos libros, es que se quedó inutilizado en la tierra sin libertad.

En compensación de esa falta, país hermano, Portugal, que también también nos ha asistido y nos asistirá nuestro drama—tan suyo como nosotros es su aspecto transcendente—depara con Mauricio de Oliveira el anterior capitulado y el libro veraz e interesante que hasta ahora no había aparecido entre los que la Guerra nos dió.

Hemos de congratularnos de que él, porque su personalidad y su victoria abonaron el éxito. Es entre escritores portugueses, uno de los mejores preparados en cuestiones de guerra. También es un gran amigo de España. De su amor a nuestra Patria, este libro, o que alcanzó el primer éxito enorme, y el que ha de seguir para completar la historia de la guerra en la alacada que te minará en el futuro, cada día más próximo, del pensamiento ideario español, forjado en el chanarillo en el hierro de la independencia añeada y defendida dignamente por un pueblo de carácter incapaz de soportar el dominio ajeno.

«La tragedia española en el mar» se ha escrito con sobriedad literaria, pero con firmeza y veracidad. A través de un solo trazo pinta una situación, esclarece un lance de la lucha. Todas las páginas están impregnadas de un sano interés que da a los colaboradores, verdadera calidad, sentencias narradas, verdadera guerra en que fueron tan prodigios las plumas posteriores al gran conflicto europeo. La ventaja de este libro sobre otros es, además de una narración sugestiva, una historia exacta de los acontecimientos.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies varados. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tajas contra la obesidad, rinitis, fotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN" contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia. Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro